

В Диссертационный совет Д
002.030.02
на базе Федерального
государственного
бюджетного учреждения науки
Институт Африки Российской
Академии наук 123001, Россия, г.
Москва, ул. Спиридоновка, д.
3011, тел: +7 495 690 6385, факс:
+7 495 697 19 54

отзыв на автореферат диссертации
**ВОРОНИНОЙ Натальи Александровны «Роль протестантских церквей в
общественно-политической жизни южноафриканского общества в течение
XX-начале XXI вв.», предоставленной на соискание ученой степени
кандидата исторических наук по специальности 07.00.03- Всеобщая история**

Диссертационное исследование Н.А. Ворониной, несомненно, обладает научной актуальностью и практической значимостью. В последние десятилетия по всему миру наблюдается возрождение религиозности и повышение роли религии в политической жизни не только стран Афро-Азиатского региона, но и многих стран Запада. ЮАР в этой связи представляет собой особый кейс для исследования, так как в ней сложилась уникальная палитра из различных конфессий. Протестантские церкви всегда играли значимую роль в жизни южноафриканского общества, значительный потенциал политического влияния сохраняется и на настоящем этапе.

Необходимо отметить, что в отечественной историографии со времен публикации монографии В.И. Тихомирова «Церковь и политическая борьба в Южной Африке» (1990) не выходило значимых исследований, посвященных данному вопросу. За последние 30 лет многое изменилось не только в Южной Африке, но в отношении условий работы отечественных исследователей: открылись архивы времен апарtheidа, опубликованы свидетельства и воспоминания современников, появилась возможность проводить исследовательскую работу непосредственно в самой ЮАР. Н.А. Воронина в полной мере использовала все эти возможности. В ее работе отражены основные труды по теме исследования, она широко привлекает официальные источники и документы церковных организаций. Ей также удалось провести собственное полевое исследование в Соуэто в 2017 г. Все это позволило ей воссоздать комплексную и объективную картину деятельности протестантских церквей и их роли в общественно-политической жизни ЮАР в XX – начале XXI вв.

Структура диссертационного исследования не вызывает возражений. В первой главе автор анализирует исторические условия функционирования

протестантских церквей в XX веке в условиях режима апарtheidа. Как справедливо отмечает Н.А. Воронина, взаимодействие между южноафриканским обществом и протестантскими церквями носило в XX в. двусторонний характер; церкви не просто влияли на общество, но сами были неким отражением общественных отношений и тлеющих конфликтов. Таким образом, обращаясь к их истории, мы получаем возможность глубже познакомиться с условиями функционирования и всего общества в целом.

Вторая глава непосредственно посвящена участию протестантских церквей в политической жизни ЮАР до 1994 г. Анализируется как роль различных церковных организаций в становлении и поддержании системы апарtheidа, так и их участие в движении сопротивления расовому угнетению. Автор приходит к выводу, что на завершающем этапе этой борьбы протестантские церкви стали важным институтом гражданского общества ЮАР. Церкви были активно вовлечены в борьбу за формирование программ национального развития страны.

Третья и четвертая главы посвящены анализу роли церквей в жизни современной ЮАР после 1994 года. Как указывает автор, после некоторого снижения политической активности, протестантские церкви снова увеличивают свое присутствие в политической жизни ЮАР в период президентства Дж. Зумы. Это свидетельствовало о глубоком кризисе, который переживало южноафриканское общество. Результатом стало возникновение религиозных партий, что свидетельствует о «становление церквей как самостоятельного политического субъекта». Актуализация земельного вопроса в последние годы также способствует росту влияния церковных организаций. В данном случае мы можем наблюдать, как происходит наслаждение одного из древнейших пластов христианского вероучения – стремление к справедливости и равенству членов христианской общинны, на эгалитаристские и коллективистские традиции африканского общества.

Выводы, представленные в автореферате, носят законченный и оригинальный характер.

Таким образом, на основании автореферата можно сделать вывод о том, что диссертация Натальи Александровны Ворониной на тему «Роль протестантских церквей в общественно-политической жизни южноафриканского общества в течение XX начале XXI вв.» соответствует всем требованиям «Положения о присуждении ученых степеней», утвержденного Постановлением Правительства Российской Федерации N2 842 от 24 сентября 2013 г. (в редакции от 28.08.2017 г.), предъявляемым к кандидатским диссертациям, и ее автор заслуживает присвоения ученой степени кандидата исторических наук по специальности 07.00.03- Всеобщая история.

К.и.н., ст. научный сотрудник
Института всеобщей истории РАН

А.В. Воеводский